Egyszerl aramkorok és aramforrasok

Az aramkor

M inden olyan elrendezést, amely lehetévé teszi, hogy a fogyaszton (pl. izzon) keresztiil tartosan elektromos
aram folyjék, elektromos aramkornek nevezziik. Ha a kapcsolot zarjuk, zart aramkorr6l beszélink, ekkor az izzo6
vilagit. Ha a kapcsolot nyitjuk, nyitott aramkorrél beszélink, ekkor az izzo nem vilagit. Az aramkor alkotorészei:
az aramforras (pl. zsebtelep), az 6sszekotd drotok (mas néven vezetékek), a kapcsolo és a fogyaszto. A fogyaszto
lehet pl. egy zseblampaizzo.
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| Egyszerli aramkor

Az aramkorok lerajzolasahoz nemzetkozileg elfogadott jeloléseket hasznalunk. Az aramkor ezen jeldlések
felhasznalasaval késziilt rajzat kapcsolasi rajznak nevezzik. Ezeket a jeloléseket felhasznalva készithetjiik el az
aramkor kapcsolasi rajzat. Vegytk sorra, mi a feladata az egyes aramkori elemeknek! Az elektromos aramot az
aramforras (példaul elem) biztositja. A fogyaszto (példaul izzolampa) hasznositja az aramot. A vezetékek
biztositjak az elektromos Gsszekottetést az aramforras és a fogyasztd kozott. A kapesolo teszi lehetévé az
aramkor nyitasat és zarasat. A biztositék védi az aramkort attol, hogy talzottan nagy aram folyjék benne. A
megengedettnél nagyobb elektromos aram a fogyasztoé tonkremeneteléhez vezethet, rosszabb esetben tiiz
keletkezhet. Két tipusuk hasznalatos, az automata és az olvadobiztositék. A fesziiltség és az aramerdsség mérd
miiszerekkel az aramkorrel kapcsolatos méréseket végezhetjiik el.

Aramforrasok, az elektromos aram iranya

Egy fémpoharat feltdltink, majd hurkapalcan keresztll 6sszekdtjuk a vizcsappal. A poharrdl a toltések
a hurkapalcan keresztul a vizcsap felé aramlanak. A pohar lassan elvesziti toltését. (Ugyanez torténik,
ha a hurkapalca helyett fémhuzalt hasznalunk, de ekkor a folyamat sokkal gyorsabb.) Ahhoz, hogy a
hurkapalcan folyamatos toltésaramlast, aramot hozzunk Iétre, a poharat Ujra és Ujra fél kell téltentink.
Ez a berendezés nem alkalmas arra, hogy hosszu idén keresztil elektromos aramot szolgaltasson.

Az olyan berendezést, amelynek hatasara egy aramkorben tartésan elektromos aram folyik,
aramforrasnak nevezzik.

Az aramforrasoknak szamtalan tipusa all rendelkezésunkre, miikodési elviiket tekintve azonban
leggyakrabban haromfélét kiilénboztethetiink meg.

- Az elemekben és az akkumulatorokban kémiai folyamatok zajlanak, mikdzben elektromos aramot
szolgaltatnak

- A dinamodk és a generatorok valamilyen mozgé test mozgasi energiajat alakitjak elektromos
energiava.

- A "napelemek" a fény energiajat alakitjak elektromos energiava.



Aramforrasok

Az elemlampak nagy részébe, a hordozhatdé magnokba, bizonyos fényképezbgépekbe, sok jatékba egyszerre tobb
elemet kell beraknunk ahhoz, hogy miikodjenek. Minden esetben pontosan jelezik, hogy milyen médon
(polaritassal) kell az elemeket behelyezniink. Altaldban 1,5 voltos ceruza-, bébi- vagy goliatelemeket hasznalunk
olyan eszk6zokben, amelyek miikodtetéséhez 3 V, 6 V ese tleg 12 V tapfesziiltség sziikséges. Hogyan lehetséges
az, hogy 1,5 voltos elemeket hasznalva 12 V fesziiltséget allitunk el6? A masik kérdés az, hogy méretiikon kiviil
miben kiilonboznek a ceruza-, bébi-, illetve goliatelemek, hiszen mindharom elem 1,5 V fesziiltségi.

Ha az elem két polusat egy arammérén keresztiil 9sszekotjiik, akkor a miiszer a telep rovidzarasi aramat méri.
Azért a rovidzarasi aramot, mert az aramméré ellenallasa nagyon kicsi, tehat olyan, mintha egy drottal kotnénk
Ossze a két polust.

Lathato, hogy a goliatelem képes a legnagyobb aram leadasara. Ez azt jelenti, hogy parhuza mosan rakapcsolva,
egyszerre tobb fogyasztot képes mitkodtetni, mint a masik két elem.

A golidtelem méretébdl kovetkezik, hogy élettartama hosszabb, mint a kisebb elemeké, hiszen az elektromos
energiat szolgaltatdo anyagokbol joval tobbet tartalmaz. Ennek bizonyitasa a kovetkez6 modon lehetséges.
Mindharom elemre parhuzamosan rakétiink négy-négy zseblampaizzot és mérjiik a féagban folyd aramot. Az
izzok mindharom elemtipus esetén halvanyan vilagitanak, mert az 1,5 V fesziiltség nagyon alacsony. Az elemek
kozotti kiilonbség az aramerdsség id6beni valtozasaban jelentkezik.. Az aramerdsség - id6 grafikonrol
leolvashat6 az elemek kozotti kiilonbség. A goliatelem képes a legnagyobb elektromos aram létrehozésara, mig a
ceruzaelem a legkisebbre és 6 mertil le a leggyorsabban, majd a bébi- és goliatelem kovetkezik, a leirtaknak
megfelelden.

Az i s fontos kérdés, hogy miként allithat6 el6 1,5 voltos elemek segitségével magasabb fesziiltségii telep.
Vizsgaljuk meg egy olyan berendezés elemtartdjat, amelybe tobb elemet kell behelyezni a miikodtetéshez!
Megfigyelhetjiik, hogy az elemek elhelyezkedése olyan, hogy az egyik pozitiv polusa a masik negativ polusahoz
csatlakozik. Az elemek ilyen modon torténd 6sszekapcsolasat soros kapcsolasnak nevezziik. Ekkor az elemek
fesziiltségei 0sszeadodnak. Ha négy ceruzaelemet sorosan kapcsolunk, akkor egy 6 V fesziiltségii telepet kapunk.
A 4,5 voltos zsebtele p harom 1,5 V fesziiltségli ceruzaelem sorosan kapcsolva.

Az elemek soros kapcsolasaval csak a fesziiltség novekedését érjik el, sem a rovidzarasi aram, sem az élettartam
nem novekszik. Az elemeket azonban lehet parhuzamosan is kapcsolni. Ekkor az azonos polusaikat kotjiik dssze.



A péarhuzamos kapcsolas kovetkeztében a fesziiltség nem valtozik, de novekszik a révidzarasi aram, illetve az
élettartam. Két ceruzaelemet parhuzamosan kapcsolva a rovidzarasi aram koriilbeliil a kétszer esére novekszik.

Néhany eszkozben egyszerre alkalmazzak az elemek parhuzamos és soros kapcsolasat. Ezzel megfeleléen nagy
fesziiltséget és elegendden nagy terhelhetséget érnek el.

A lakas elektromos halozata

Lakas fogyasztoinak kapcsolasa

A lakasok, hazak elektromos halozata olyan, hogy az elektromos berendezések parhuzamosan vannak
bekapcsolva. A parhuzamos kapcsolas azon tulajdonsaga, hogy az egyes agak megszakithatok anélkiil, hogy a
tobbi miikodését befolyasolnak, ebben az esetben rendkiviil fontos. A lakas egyes elektromos berendezései a
tobbitdl fiiggetleniil mikodtethetok.

A lakason beliili megfelel6 elektromos haldzat tervezése és létrehozasa gondos odafigyelést és szakértelmet
kivan. Az elektromos halozat a méréoran és a fébiztositékon keresztiil csatlakozik az orszagos halozathoz. A
mérdora az elektromos energiafogyasztast méri, miikodése az elektromos aram magneses hatasan alapul.
Altalaban a méréora része egy fébiztositék, amely a megengedettnél nagyobb terhelés (nagyobb aramerésség)
esetén megszakitja a foaramkort. A lakasban tobb parhuzamos aramkort hoznak 1étre. Ezek mindegyikét kiilon-
kiilon tovabbi biztositékok védik.
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Villanyora szekrény

Lakasban fogyasztéinak kapcsolasa

Minél tobb eszkozt kapcsolunk be lakasunk egy-egy aramkorébe, annal nagyobb aram folyik ebben az agban és a
foaramkorben is. Ha tal sok eszkozt hasznalunk az aramkorben, a védo biztositék megszakitja az aramkort. Ez
alatt a lakas tobbi részében tovabbra is "van aram". Ez el6fordulhat példaul akkor, ha a nagyszoba konnektoraba

dugjuk a porszivét és bekapcsoljuk, amikor a konyhaban valaki a konnektorhoz kapcsolt mikrohullamu siit6t
hasznalja.

A biztositékoknak donté szerepe van a halozat és a lakas védelmében. Az elektromos aram hohatasa miatt tiiz
keletkezhet, ha talzottan nagy aram folyik a halézatban. Ma mar szinte csak automata biztositékokat
alkalmaznak, amelyeket a hiba kijavitisa utan egyszerten visszakapcsolhatunk.

Mér6ora, olvadobiztositék



Ellen6rzé kérdések:
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Mit neveziink elektromos dramkornek?

Rajzolj le egy egyszerl aramkort, melyben aramforras, izzd, és kapcsold talalhatd!

Mi a biztositék feladata?

Milyen két alapvetd biztositék fajtat ismersz?

Milyen daramforrasokat kiilonboztetlink meg mikodési elviik alapjan?
Fesziltségforrdsok, elemek sorba kapcsoldsaval mit értink el?

Fesziltségforrasok, elemek parhuzamos kapcsoldsaval mit ériink el?

A lakasokban hogy vannak kapcsolva az elektromos készilékek, és ennek mi az elénye?



